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2A ETAPA DO PROCESSO SELETIVO (PS 2017) – EDITAL 05/2016

Projeto de Pesquisa



TÍTULO (fonte Times New Roman, 16, em Caixa Alta, centralizado) 


 NOME COMPLETO DO CANDIDATO (A) (em CAIXA ALTA):
Número de Inscrição: 

[bookmark: _GoBack]
Área: Ensino na Educação Básica
Linha de Pesquisa: (“Concepções teórico-metodológicas e práticas docentes” ou “Práticas escolares e aplicação do conhecimento”) (Selecionar uma delas, apagando a outra)
Sugestão de dois Professores Orientadores (consultar os professores no site do programa - https://pos.cepae.ufg.br/): 
1o) 
2o)

Novembro
2016

Resumo
O resumo deve ter, no máximo, 300 palavras e deve apresentar, de maneira sucinta, o tema de investigação, o problema de pesquisa, a base teórica de sustentação da proposta, a metodologia de trabalho e a proposta de produto educacional previsto.  Deve ser digitado em fonte Times New Roman, 12, com espaçamento simples entre linhas, justificado. 
Após o resumo, devem ser apresentadas exatamente 4 palavras-chave, como indicado a seguir. A primeira palavra-chave deve indicar o tema do projeto (ex.: uso de TIC). A segunda, o problema. (ex.: Inclusão Escolar). A terceira, uma das áreas da Educação Básica (Linguagens, Ciências da Natureza e Matemática ou Ciências Humanas). E a quarta palavra-chave, a área específica do projeto, quando houver (ex.: Geografia). As palavras devem ser separadas por ponto e vírgula, devem ter a primeira letra em CAIXA ALTA e devem ser digitas em fonte Times New Roman 12, espaçamento simples e texto justificado. A seguir temos um exemplo: 
Palavras-Chave: Ensino e aprendizagem; Letramento; Linguagens; Língua Portuguesa. 

1. Introdução 
O Projeto de Pesquisa deve conter entre 5 (cinco) e 8 (oito) páginas, incluindo a folha de rosto e as referências, digitado em letra Times New Roman, 12, espaçamento 1,5, com margens superior e esquerda de 3 cm e inferior e direita de 2 cm, em papel A4. A primeira linha dos parágrafos dever ter um recuo de 3 cm. 
As Citações devem seguir as normas da ABNT, NBR 10520/2002:
As citações diretas, com mais de 3 linhas, deverão ser colocadas em parágrafo recuado de 4 cm a esquerda em fonte Times New Roman, tamanho 10, em espaço entre linhas simples e seguidas da indicação da fonte (AUTOR, ano da obra, página).
As citações diretas com menos de 3 linhas, devem ser colocadas entre “aspas duplas” e “incorporadas ao texto e seguidas da indicação da fonte” (AUTOR, ano da obra, página).
Nas citações indiretas é obrigatório a indicação do autor e ano da obra, ficando facultativo a indicação da página. (AUTOR, ano da obra).
A primeira página do projeto deverá se constituir de uma folha de rosto com os dados: identificação do Programa, número de inscrição do candidato, título do projeto de pesquisa, linha de pesquisa, Área de ensino da Educação Básica, mês e ano da inscrição ao Processo Seletivo, e sugestão de 2 (dois) professores orientadores vinculados ao PPGEEB/CEPAE/UFG.
O corpo do projeto deve conter as seguintes seções primárias: 1. Introdução; 2. Objetivos; 3. Metodologia; 4. Produto educacional; 5. Referências e 6. Cronograma, segundo as orientações apresentadas a seguir.
Na introdução, recomenda-se apresentar a justificativa da pesquisa, contendo o problema a ser estudado e as razões da escolha do objeto (motivação pessoal, interesse e/ou relevância social do estudo para o ensino na educação básica), bem como a fundamentação teórica que sustentará a investigação e a aplicabilidade da pesquisa no ensino da educação básica. 
Na seção 2, devem ser apresentadas as metas a serem alcançadas com o desenvolvimento do projeto, ou seja, os objetivos a serem alcançados. Se necessário, desdobrem-se os objetivos em geral e específicos. 
Na seção 3, Metodologia, deve-se situar a pesquisa dentro das metodologias de pesquisa em educação, bem como apresentar como a pesquisa será desenvolvida e em que contexto. Assim, devem ser apresentados os métodos, as técnicas, os instrumentos de coleta de dados e os materiais a serem utilizados, como também os sujeitos e as instituições nas quais ou com os quais será desenvolvida a pesquisa.
A seção 4 destina-se à apresentação da proposta de desenvolvimento de um produto ou processo educacional a ser implementado em condições reais de ensino. Segundo o Documento da Área de Ensino da CAPES (BRASIL, 2013), durante sua pesquisa, o mestrando deve 
desenvolver um processo ou produto educativo e utilizá-lo em condições reais de sala de aula ou de espaços não-formais ou informais de ensino, em formato artesanal ou em protótipo. Esse produto pode ser, por exemplo, uma sequência didática, um aplicativo computacional, um jogo, um vídeo, um conjunto de vídeo-aulas, um equipamento, uma exposição etc. O trabalho final deve incluir necessariamente o relato fundamentado desta experiência, no qual o produto educacional desenvolvido é parte integrante. (BRASIL, 2013, p.24-25)
A seção 5, Referências, deve seguir as normas da ABNT (NBR 6023/2002). Quanto à formatação, deve ser redigida com alinhamento à esquerda, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples e toque duplo entre as referências e deve ser utilizado o recurso negrito para destacar o elemento título de cada publicação referenciada. 
Por fim, a seção 6, Cronograma, deve ser dedicada à apresentação das fases do trabalho de pesquisa e da duração de cada uma delas.
O projeto de pesquisa deve ser entregue na Secretaria do PPEEB (conforme calendário que consta no edital 005/2016), sendo 3 versões impressas e uma versão digital. A versão digital deve estar em formato de arquivo “.pdf” e deve ser enviado ao seguinte email: ppgeeb.cepae.ufg@gmail.com. 
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