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(ANEXO B)


ORIENTAÇÕES PARA A ELABORAÇÃO DO PROJETO DE TRABALHO

O Projeto de Trabalho deve ter de cinco a oito páginas, incluindo a capa e as referências. Deverá estar escrito em língua portuguesa, fonte Times New Roman e, deverá seguir as seguintes orientações:
1. Formatação:
1.1. Margens: superior e esquerda 3cm; direita e inferior 2cm.
1.2. Espaçamento: entrada do parágrafo 1,5cm da margem esquerda; entre linhas 1,5.
1.3. Letra Times New Roman, tamanho 12 para o texto.
1.4. Citação conforme ABNT (Associação Brasileira de Normas Técnicas): até 3 linhas, no corpo do texto, separada por aspas duplas; citação com 4 linhas ou mais, a 4cm da margem esquerda; espaçamento entre linhas 1cm e letra tamanho 11.
1.5. Referências conforme ABNT.
1.6. Numeração de páginas: em algarismos arábicos, no canto superior direito.
2. Seções que devem compor o projeto
2.1.  Capa: fonte tamanho16, em caixa alta.
2.1.1. Nome da instituição: texto centralizado 
2.1.2. Nome do candidato: texto centralizado 
2.1.3. Título do Projeto de Trabalho em caixa alta, centralizado.
2.1.4. Língua estrangeira: texto alinhado à esquerda
2.1.5. Área de pesquisa: texto alinhado à direita (as informações estão disponíveis no Anexo C deste Edital).
2.1.6. Mês e ano de apresentação do projeto: texto centralizado

2.2. Resumo:
Trata-se de um texto breve, de 250 a 300 palavras, no qual o candidato deve expor o tema de estudo, os objetivos, a metodologia, a linha teórica e os teóricos que amparam o estudo. Deve ser escrito em um só parágrafo, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples, texto justificado.
2.3. Palavras-chave: 
[bookmark: _GoBack]Devem-se apresentar três a quatro palavras que representam o conteúdo do estudo proposto. Essas palavras devem vir com a letra inicial em caixa alta, separadas por um ponto e vírgula, texto alinhado à direita, texto justificado.
2.4. O corpo do texto:
Esta parte do projeto deve estar escrita em fonte tamanho 12, espaçamento 1,5cm, margens: superior e esquerda com 3cm, inferior e direita com 2cm, papel A4, entrada do parágrafo 1,5cm, texto justificado.
2.5. Introdução:
Ao elaborar a introdução, ter o cuidado de apresentar uma síntese do objeto e o direcionamento científico do estudo; os motivos que o justificam; a fundamentação teórica; o direcionamento metodológico; os sujeitos e o contexto do estudo. 
2.6. Justificativa e fundamentação teórica:
Nesta parte do projeto, deve-se desenvolver de forma mais detalhada o tema; o objeto de estudo; o amparo teórico, citando seus autores e conceitos principais; e descrever a relevância da investigação proposta.
Ao apresentar a fundamentação teórica, é importante lembrar que a citação literal e a interpretação ou paráfrase dos conceitos teóricos devem vir acompanhadas da referência do autor, conforme a ABNT.
2.7. Objetivos: 
Cite os objetivos a ser alcançados, com verbos no infinitivo. 
2.8. Metodologia: 
Neste item do projeto será apresentado, de forma específica, o referencial que dará base teórica à modalidade investigativa de opção, identificando se é uma pesquisa qualitativa, bibliográfica, estudo de caso, pesquisa-ação, etnográfica, quantitativa ou outra. Deve-se contextualizar a pesquisa, descrever o corpus e como será coletado. 
2.9. Referências: 
Citar as referências feitas no projeto seguindo as normas da ABNT é de extrema importância. Esta parte do trabalho deve ser escrita em fonte tamanho 12, espaçamento simples, dois espaços entre cada referência e alinhamento à esquerda. 
Deve haver um cuidado muito especial ao citar as referências feitas ao longo do projeto, pois apresentar uma obra intelectual, violando direitos intelectuais, configura plágio.
2.10. Cronograma: 
Relacionar as ações e os prazos a ser desenvolvidos durante o curso. Neste item devem ser apresentadas as fases a ser seguidas para a efetivação do Projeto de Trabalho e o tempo que se pretende destinar a cada uma delas. 
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