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UNIVERSIDADE FEDERAL DE GOIÁS


FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS

Goiânia, 25 de abril de 2018.

Ilmo. Senhor Salvador Arriola

Embaixador do México no Brasil
Prezado Senhor Embaixador,


Para celebrar e divulgar o convênio entre UFG e Centro de Investigación y Docencia Economicas (CIDE) no México, capitaneado pelo Prof.  Dr. Fernando Segura Millan Trejo, professor visitante na FCS, e assinado pelo reitor da UFG Edward Madureira Brasil, realizaremos o seminário “Relações e Intercâmbios entre Brasil e o México”, no próximo mês de maio, que conta com apoio da Coordenadoria de Assuntos Internacionais (CAI) e do Gabinete da Reitoria.

Gostaríamos de convidar vossa excelência para proferir a palestra de abertura desse seminário e compor a mesa ao lado do reitor da UFG, no dia 18 de maio 2018, entre 14 e 18 horas, na Faculdade de Ciências Sociais (FCS) da Universidade Federal de Goiás (UFG), no Campus Samambaia, em Goiânia (GO).

O seminário visa a compartilhar, com a comunidade universitária, os laços que já existem entre os nossos países e as potencialidades que temos no horizonte. 
Apesar de o contexto atual ser particularmente pouco promissor para promover intercâmbios, gostaríamos de fomentar parcerias com as universidades mexicanas, visando à internacionalização e possibilidades de pesquisa, eventos etc., para discentes, docentes e pesquisadores das áreas de Relações Internacionais, Ciência Política, Antropologia, Sociologia e Museologia.

Na expectativa de poder contar com vossa presença e participação, envio minhas mais cordiais saudações e coloco-me à vossa disposição para quaisquer esclarecimentos que se façam necessários,

Cordialmente,

Izabela Tamaso

Diretora da Faculdade de Ciências Sociais
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