museo-lógica (m=a): um objeto alternativo à teoria.
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· O mini-curso que se apresenta sob essa rubrica (mas seria melhor encará-lo como Laboratório, posto que o que aí será exposto não se trata, absolutamente, de um pensamento estabelecido, seguro de si, mas de uma experimentação) se pensa como demonstração dos primeiros contornos que tal objeto assume. E na medida em que se apresenta como alternativa, será necessário, antes mesmo de demonstrá-lo, uma avaliação daquilo para o qual ele se apresenta como contra-ponto. Escolhemos, dados os limites em que o mini-curso deverá ocorrer, operar uma aproximação crítica de dois textos de Waldisa Rússio, especificamente, aqueles onde seu objeto da teoria museológica aparece de modo mais evidente. A se realizar em dois encontros, o mini-curso seguirá a seguinte dinâmica:

· Primeiro encontro. Empreenderemos uma Leitura Dirigida de Interdisciplinaridade em Museologia, texto de Rússio. Descreveremos analiticamente como este objeto se efetua parágrafo a parágrafo. Nosso objetivo será, portanto, exegético. Essa leitura se valerá de incursões no Sistema da Museologia. 

· Segundo encontro. Nele, a museo-lógica deverá aparecer. Sua consistência será demonstrada a partir de uma encruzilhada de textos que, ou a pressupõe, ou diz., aqui e ali. seus componentes. A tarefa, então, será integrá-los, faze-los funcionar como uma unidade coerente.  
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