Descrição de matéria na pós: 
“O PENSAMENTO ÉTICO E POLÍTICO DE CHARLES TAYLOR” 
(prof Rafael Rodrigues Pereira)

	O curso pretende abordar os principais pontos do pensamento ético e político de Charles Taylor, a partir de trechos de As Fontes do Self, Philosophical Papers, Argumentos Filosóficos, além de seu famoso artigo “Multiculturalismo”.
	A primeira parte do curso focará a dimensão ética de seu pensamento: começaremos estudando a parte I de As Fontes do Self, visando compreender as noções de “avaliação forte”, “fontes morais” e a relação entre a Identidade e o Bem. Estes temas serão então aprofundados e articulados com outros – como a antropologia filosófica de Taylor, o homem como “animal que se autointerpreta” -, a partir de textos da obra Philosophical Papers, como “What’s Human Agency” e “Self-interpreting Animals”. Outros temas recorrentes em Taylor, como a concepção expressivista de linguagem, poderão eventualmente ser abordados, dependendo do andamento do curso.
	A segunda parte do curso focará, então, em seu pensamento político. Concentraremo-nos em temas como a crítica ao atomismo e à concepção negativa de liberdade, e a maneira pela qual Taylor procura enriquecer a tradição liberal a partir da introdução de elementos comunitaristas. Serão abordados textos das obras Philosophical Papers e Argumentos Filosóficos, como “Atomism”, “What’s Wrong With Negative Liberty”, e “O Debate Liberal-Comunitário”. No final do curso procuraremos também abordar o tema do reconhecimento em Taylor, a partir de seu famoso artigo “Multiculturalismo”. 
	Serão utilizados no curso textos em português, como As Fontes do Self e Argumentos Filosóficos, mas também textos em inglês que ainda não têm tradução, como os dois volumes de Philosophical Papers.
	Dois textos de comentadores serão aproveitados no curso, um em inglês - Charles Taylor, de Ruth Abbey -, e outro em português, Charles Taylor - por uma ética do reconhecimento, de Paulo Roberto M. de Araújo. Outros comentadores poderão eventualmente ser utilizados.
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