Ministério da Educação

Universidade Federal de Goiás

Faculdade de Odontologia

CURSO  INTERNACIONAL


Avanços científicos em Genética e Biologia Tumoral possibilitam o desenvolvimento de técnicas moleculares em Patologia relevantes para um diagnóstico mais preciso e tratamento mais individualizado. A caracterização molecular tumoral é essencial para o entendimento da etiopatogênese e comportamento biológico importantes na conduta clínica.


Semelhanças microscópicas em tumores de glândulas salivares tornam o diagnóstico histopatológico um desafio. A identificação de marcadores teciduais moleculares e protéicos acompanhada de um estudo morfológico minucioso fornecem dados relevantes para o diagnóstico diferencial.


A Profa. Dra. Eneida Franco Vêncio da Faculdade de Odontologia da Universidade Federal de Goiás convida você a participar do curso “Salivary Gland Pathology at the Intersection of Histopathologic Criteria and Clinical Relevance” a ser ministrado pelo Prof. Dr. Joaquín J. García da Mayo Clinic, Rochester, MN, EUA.

Objetivos do curso (enviados pelo palestrante):

● Recognize surgical decision-making paradigms prior to and at the time of salivary gland surgery  

● Improve diagnostic accuracy of benign and malignant salivary gland lesions 

● Learn to employ histochemical, immunohistochemical, and molecular testing effectively 

● Understand which diagnoses merit additional surgery and/or adjuvant therapy (radiation, chemotherapy)

● Enhance clinician-to-pathologist communication and reporting of salivary gland disease

Público alvo: 

· Cirugião-Dentista (Patologista Bucal, Estomatologista, Cirurgião Bucomaxilofacial, Clínico Geral)

· Médico (Patologista, Cirugião de Cabeça e Pescoço, Oncologista Clínico)

· Estudantes de Pós-graduação (Residentes, Mestrandos e Doutorandos) e Graduação (Odontologia e Medicina)

Data: 29 de julho de 2013

Hora: 18:30h às 21:30h

Local: Auditório da Faculdade de Odontologia / Universidade Federal de Goiás

Endereço: Avenida Universitária Esquina com 1ª Avenida s/n, Setor Universitário, Goiânia, GO

Telefones: (062) 3209-6324 / 3209-6025

Vagas limitadas: 150

Inscrição gratuita.
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 curso terá tradução simultânea na aula presencial. 

Informações e inscrição: Preencha o formulario de inscrição (clique aqui) e envie via email para o Sr. Fábio ou Sra. Edilaine. 

Sr. Fábio Neto, (062) 3209-6324, fabioneto2@hotmail.com
Sra. Edilaine Brito, (062) 3209-6325 edilaine_brito_16@hotmail.com
Haverá transmissão via web pelo TeleSaúde (Ministério da Saúde), clicando no link abaixo:
http://webconf.medicina.ufg.br/odonto
OBS: Acessar como convidado. Em alguns casos, o desbloqueio prévio da rede de internet se faz necessário. A internet deverá estar com as seguintes portas abertas: 443, 1935, 8443 (Verificar com o administrador da rede local). 

Informações sobre o curso (enviadas pelo palestrante):

This course focuses on the diagnostic approach and clinical implications in salivary gland pathology, one of the more challenging areas of surgical pathology. The course will place emphasis on distinguishing benign from low-grade malignant lesions, identifying high-grade malignant lesions, the clinical significance of histopathologic interpretation, and recent insights and developments in salivary gland pathology.

The course layout consists of a series of case presentations that highlight commonly encountered diagnostic dilemmas in salivary gland pathology. This approach will provide a comprehensive overview of select non-neoplastic lesions, and benign and malignant tumors. Special emphasis will also be placed on inherently high-grade and biphasic salivary gland malignant neoplasms. Discussion of each entity will include histopathological features, differential diagnosis, utility of ancillary studies, impact on surveillance and management, and, when relevant, insight into molecular pathogenesis.

Upon completion of this educational activity, the participants should be able to: 1) Accurately diagnose benign and malignant salivary gland lesions; 2) Effectively use histochemical, immunohistochemical, and molecular techniques in challenging cases; 3) Understand which diagnoses merit additional surgery and/or adjuvant therapy; and 4) Enhance clinician-to-pathologist communication and reporting of salivary gland disease.


