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TÍTULO ALINHADO À ESQUERDA EM NEGRITO E MAIÚSCULAS COM NO MÁXIMO 12 PALAVRAS: Subtítulo em maiúsculas e minúsculas em negrito
(uma linha de espaço)
Nome do autor-sigla da instituição-contato de e-mail
Nome do coautor-sigla da instituição-contato de e-mail
Nome do coautor- sigla da instituição-contato de e-mail
Nome do Orientador – sigla da instituição – contato de e-mail
Eixo temático
(uma linha de espaço)
RESUMO (NEGRITO, TAMANHO 12, ALINHADO À ESQUERDA
(uma linha de espaço)
Texto do resumo deve ser justificado, com recuo de parágrafos de 1,25 cm, fonte Times New Roman 12, espaço entre linhas 1,5. O texto deverá conter entre 3500 e 8000 caracteres (com espaços). O texto deve conter tema, problema, objetivos, fundamentação teórica, metodologia, resultados parciais ou finais. Não deve haver qualquer identificação da autoria no corpo do resumo, para que a avaliação cega pelos pares seja garantida. Não é permitido o uso de gráficos, quadros, tabelas, símbolos no resumo expandido. Caso o trabalho esteja vinculado a projeto de pesquisa será permitida a identificação do projeto sem os nomes dos seus coordenadores. Estudantes de graduação deverão contar obrigatoriamente com o nome do orientador como coautor.
Não há espaços entre parágrafos. “Citações com até três linhas devem estar entre aspas, no corpo do texto, seguidas da chamada” (Autor, ano, p. xx). Número de páginas nas citações diretas e indiretas é obrigatório.
As citações longas devem ser recuadas à esquerda com 4 cm, alinhamento justificado, fonte 11, sem aspas, recuo depois de 6 pt. Não há espaços antes e depois das citações. As páginas serão obrigatórias na chamada desta e de todas as citações. A citação deve ser seguida da chamada. O ponto termina a citação e deve aparecer apenas após o parêntese (Autor, ano, p. xx.)
O texto não deve ser concluído com citações.
(uma linha de espaço)

Referências
(uma linha de espaço)
As referências serão organizadas em ordem alfabética por chamada, alinhadas à esquerda, com espaço simples, espaçamento depois de 12 pt.
As referências devem ser elaboradas conforme a NBR 6023.
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