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Trabalho de extensão, realizado pelo 1ºperíodo do curso de Administração da Universidade Federal de Goiás, sob a coordenação da professora Dr. Hélcia Daniel da Silva e do professor Ms. Cleuton Clenes da Silva.
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2020
OBJETIVO GERAL

Buscar minimizar as necessidades das famílias carentes com a arrecadação de alimentos não-perecíveis.




OBJETIVOS ESPECÍFICOS

. Atender à necessidade de 15 famílias moradoras do setor Tempo Novo, da cidade de Goiás com cestas básicas.


















JUSTIFICATIVA

	Possibilitar um maior período para famílias carentes que necessitam buscar uma fonte de renda ou melhores fontes. Através do projeto para se sustentarem de forma mais satisfatória que a realidade em que vivem, além de atingir maior quantidade de pessoas para mais projetos coincidente esse.
























PÚBLICO BENEFICIADO


	O projeto de extensão estará realizando uma ação beneficente para atender 15 famílias carentes, no setor Tempo Novo, na cidade de Goiás. O público alvo é composto por famílias de baixa renda, em situação de vulnerabilidade social, que habitam em residências populares doadas pela Prefeitura Municipal de Goiás.


























RESULTADOS

	O projeto tem como reflexo dos resultados, possibilitado a assistência para algumas famílias cujas necessidades em tempos de crise foram necessárias para manter seu sustento familiar, a qual parte destas que receberam cestas básicas não tem uma fonte de renda ou tem renda precária para sobreviver. Assim o projeto proporcionou oportunidades de se manterem confortados por mais tempo e buscar conseguirem condições melhores.


























METODOLOGIA

Para atender à necessidade dessas famílias propusemos entregar as cestas básicas nas residências dos mesmos. Para isso, será realizada uma arrecadação em dinheiro entre 25 acadêmicos do 1º período do curso de Administração da Universidade Federal de Goiás, coordenadora do curso, a professora Dr. Hélcia Daniel da Silva e o professor Ms. Cleuton Clenes da Silva (padrinho do projeto). A quantia levantada costeará a compra de alimentos não- perecíveis, totalizando 15 cestas básicas, contendo 10 itens cada (arroz, feijão, açúcar, óleo, bolacha rosquinha, macarrão, molho de tomate sardinha, achocolatado e leite). O valor arrecadado totalizou o valor de R$ 981,00, cada cesta básica teve o custo de R$ 65,40.























PARTICIPANTES

1. Aline Ferreira Costa Correia
2. Amanda Gabrielly Sena de Siqueira
3. Amanda Jubé Silva
4. Aressa Lemes Moura
5. Beatriz Guerra de Morais
6. Emilene Aparecida Batista da Silva
7. Gabriel Almeida Pacheco
8. Gabriel da Silva Cunha
9. Isabel Luzia Silva Roque
10. Jean Vieira Correia
11. João Victor Do Vale Cardoso D’Avila
12.  Lara Ferreira Ribeiro
13. Leonardo Correia Santos
14. Leticia Gomes Ferreira Borges 
15. Lourene Fogaça Ferreira dos Santos
16. Lucas Borges de Azevedo
17. Marcos Vinicius Santos Inocencio
18. Matheus Henrique Vieira Tavares
19. Natália de Araújo
20. Pedro Lucas Nunes Silva
21. Taynara Cristina Neves
22. Samuel Ferreira Ribeiro
23. Samuel Napoleão Pereira
24. Sancha Gabrielly Vidigal Carneiro
25. Vitória Siqueira Alves

