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Saudações,
Esta mensagem tem o objetivo de convidá-lo a ocupar assento, como representante estudantil, no Colegiado da nossa Unidade Acadêmica Especial de Ciências Humanas (UAECH).

A representação estudantil nas instâncias consultivas e deliberativas da universidade é fundamental não só para o estudante, que vivencia o ambiente acadêmico de forma plena, mas para a sociedade comum um todo, já que os estudantes foram personagens principais em diversos momentos históricos no país, contribuindo para mudanças políticas significativas. 

Especificamente na UFG esta participação está respaldada em nossos documentos normativos, à exemplo do nosso Regimento, que, em seu Capítulo III, Art. 177, dispõe sobre a participação discente nas instâncias colegiadas da UFG, dos diretórios, associações. 

Com relação a participação discente no Colegiado da Unidade Acadêmica Especial, nosso Estatuto, no Art. 82 explicita que a representação estudantil deve integrar este Colegiado e que esta representação deve ser eleita por seus pares. 

Em consonância com estes dispositivos essa Chefia da UAECH reconhece a importância do protagonismo acadêmico e convida a todos os discentes a se mobilizarem no sentido de ELEGER UM REPRESENTANTE TITULAR E UM SUPLENTE PARA INTEGRAR A COMPOSIÇÃO DE MEMBROS DESTE COLEGIADO. 

Solicitamos posicionamento com a máxima brevidade para que possamos tomar as providencias cabíveis para institucionalizar esta participação. E desde já, nos colocamos ao inteiro dispor, para dialogar ou prestar esclarecimentos.


