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Serão exigidos conhecimentos relacionados com as linhas de pesquisa do Programa, listados a seguir:
Estatística
Definições e conceitos de Estatística. Divisões da Estatística. Variáveis e gráficos. Distribuições de frequência. Parâmetros de tendência central e de dispersão. Probabilidade. Distribuição Binomial. Distribuição de Poisson. Distribuição Normal. Inferência estatística e amostragem. Introdução aos testes de hipóteses. Distribuição e teste t de Student. Intervalo de confiança. Distribuição e teste de X2. Análise de variância. Regressão. Correlação.
Genética
Herança e ambiente. Bases citológicas da herança (mitose e meiose). Padrões de herança. Alelismo múltiplo. Interação gênica. Epistasia. Ligação gênica. Herança e sexo. Genética Molecular (estrutura e função de ácidos nucleicos, síntese proteica, mutações gênicas). Mutações cromossômicas. Herança extracromossômica. Genética de Populações (frequências gênicas e genotípicas, Equilíbrio de Hardy-Weinberg, fatores evolutivos). Genética Quantitativa (decomposição da variância fenotípica, herdabilidade).
Melhoramento de Plantas
O papel do melhoramento de plantas na agricultura. Conservação e uso de recursos genéticos vegetais. Sistemas de reprodução em plantas. Introdução de características monogênicas em cultivares. Melhoramento para obtenção de linhas puras. Melhoramento para obtenção de variedades de polinização aberta. Melhoramento para obtenção de híbridos. Melhoramento para obtenção de clones.
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