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Palavras-chave: As palavras-chave são um conjunto de palavras que caracterizam o seu artigo. Estas palavras serão usadas posteriormente para permitir que o artigo seja encontrado por sistemas eletrônicos de busca. Por isso, você deve escolher palavras-chave abrangentes, mas que ao mesmo tempo identifiquem o artigo. Um bom critério é selecionar as palavras que você usaria para procurar na internet um artigo semelhante ao seu.
INTRODUÇÃO/OBJETIVOS
O texto contido em todo trabalho deve ser escrito utilizando letra estilo normal, fonte arial, tamanho 11, alinhamento justificado, com espaço entre as linhas de 1,5. Os títulos e sub-títulos devem ser escritos utilizando letras maiúsculas em negrito, fonte arial e tamanho 11.

Nesta parte do artigo você deve fazer uma caracterização do problema abordando sua contextualização em relação ao conhecimento acumulado sobre o tema, a sua justificativa e objetivos. A introdução é um apanhado geral do conteúdo do seu artigo sem entrar em muitos detalhes. Apenas poucos parágrafos são o suficiente. Descreva brevemente a importância da área de estudo. Especifique a relevância da publicação do seu artigo, ou seja, explique como o seu trabalho contribui para ampliar o conhecimento em uma determinada área do saneamento, ou se ele apresenta novos métodos para resolver um problema. Apresente uma revisão da literatura recente (publicada nos últimos anos), específica sobre o tópico abordado, ou forneça um histórico do problema. Para se escrever uma introdução informativa para o seu artigo, você deverá estar familiarizado com o problema. A introdução deve apresentar a evolução natural de sua pesquisa. Ela pode ser mais fácil elaborada após você escrever a Discussão e as Conclusões. Assim você terá uma boa idéia do que incluir na sua introdução.
METODOLOGIA
Aqui deverá ser inserida a definição do problema ou tópico estudado, explique a terminologia básica, e estabeleça claramente os objetivos e as hipóteses. Note que artigos são freqüentemente rejeitados para publicação porque os autores apresentam apenas os objetivos, mas não as hipóteses. Liste de forma abrangente todos os materiais e a metodologia utilizada de forma que os leitores sejam capazes de reproduzir o seu estudo. Em trabalhos experimentais, não faça um diário de eventos, mas reorganize os procedimentos de uma forma coerente. Você deverá explicar claramente os procedimentos usados para solucionar o problema e explicar cada etapa destes procedimentos. Não omita detalhes importantes. Tudo o que você puder escrever que irá validar o seu estudo deverá ser incluído nesta secção. Utilize métodos eficientes e precisos ao invés de técnicas ultrapassadas. Dê crédito ao trabalho de outras pessoas através de referências: forneça detalhes de conceitos discutidos e/ou refira-se às fontes.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
Devem manter consistência com os objetivos e a metodologia apresentada. Devem ainda ser apresentadas as principais contribuições do trabalho como, por exemplo, para a engenharia sanitária e ambiental, para o aprimoramento das políticas públicas de saneamento, para a gestão dos serviços, envolvendo o planejamento, a regularização, a fiscalização, a apresentação e a participação e controle social, para a melhoria de programas e projetos, com vista a contribuir para um saneamento de qualidade para todos, entre outros.

Faça tabelas com os dados obtidos, mas mantenha os seus comentários para a secção Discussão. Uma vez que artigos com tabelas irão obter um maior número de citações porque outros pesquisadores podem usar os seus dados como base de comparação, construa suas tabelas conforme a Tabela 1, incluindo um título em negrito na linha imediatamente anterior a tabela.

Tabela 1 – Resumo dos resultados obtidos no estudo

	Parâmetro
	Antes de qualquer ação
	Após início das ações
	Redução (%)

	Vazão mínima noturna (L/s)
	15,0
	2,5
	83,0

	Vol. médio de água distribuído (m3/dia)
	3.500
	2.680
	23,7

	Vazão de esgoto afluente à ETE (L/s)
	457,1
	402,8
	11,9


Se possível, utilize figuras, gráficos, e outras representações diagramáticas atrativas para ilustrar claramente os seus dados. Gráficos e Figuras devem sempre estar numeradas seqüencialmente e ter legendas inseridas na linha seguinte, dizendo exatamente o que representam, conforme apresentado na Figura 1.
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Figura 1 – Comparação mês a mês entre o consumo de energia elérica, antes e após a localização e conserto de vazamentos não visíveis
Falhas comuns em artigos técnicos incluem o uso inapropriado de tabelas e figuras que confundem os leitores, e a falta de análises estatísticas adequadas. Tabelas devem ser incluídas quando se deseja apresentar um número pequeno de dados. Não devem ser usadas para listar dados levantados para se criar um gráfico. Neste caso apenas o gráfico deve ser apresentado. A secção Resultados deve ser apenas o suficiente para apresentar as evidências de seu estudo.

A comissão técnica irá aceitar o seu artigo para publicação se eles estiverem convencidos que os seus resultados são válidos. Assim, apresente argumentos convincentes e adequados, prova matemática, exemplos, equações, análises estatísticas, padrões e tendências observadas, opiniões e idéias. Faça comparações com resultados obtidos por outros pesquisadores, caso existam. Sugira aplicações para o seu trabalho.

CONCLUSÃO

Resuma, aponte e reforce as idéias principais e as contribuições proporcionadas pelo seu trabalho. Você pode iniciar a sua conclusão dizendo o que foi aprendido através do seu estudo. Sua conclusão deve ser analítica, interpretativa, e incluir argumentos explicativos. Você deve ser capaz de fornecer evidências da solução de seu problema através dos resultados obtidos no seu trabalho.

REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

A secção das referências demanda tempo para ser organizada, e é de extrema importância. As referências devem estar em ordem de alfabética. Forneça informações completas sobre as referências utilizadas. Podem ser apresentadas até cinco referências bibliográficas.
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