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ANEXO III – Modelo para Elaboração de Pré-Projeto de Pesquisa
TÍTULO (fonte Times New Roman, 16, em Caixa Alta, centralizado) 
Linha de Pesquisa: (Selecionar uma delas)
(  ) A-Imagem, Cultura e Produção Artística
(  ) B-Poéticas Artísticas e Processos de Criação 
(  ) C- Educação, Arte e Cultura Visual 

Sugestão de Orientador(a): 
1ª Opção: Preenchimento Opcional
2ª Opção: Preenchimento Opcional
OBSERVAÇÃO: O PRÉ-PROJETO NÃO DEVE POSSUIR QUALQUER ELEMENTO QUE IDENTIFIQUE O CANDIDATO. O DESCUMPRIMENTO DESTA REGRA ACARRETARÁ A ELIMINAÇÃO IMEDIATA DO PROCESSO SELETIVO 
Mês (colocar o mês)
2020

1. Introdução 

1.1. Delimitação do Tema
1.2. Justificativa
1.3. Especificação do Vínculo com a Linha de Pesquisa 
2. Objetivos
3.  Procedimentos Metodológicos
4. Cronograma
5. Referências
ORIENTAÇÕES GERAIS

O Pré-Projeto de Pesquisa deve no máximo 10(dez) páginas para candidatos(as) ao mestrado e no máximo 20(vinte) páginas para candidatos(as) ao doutorado, incluindo as referências, digitado em letra Times New Roman, 12, espaçamento 1,5, com margens superior e esquerda de 3 cm e inferior e direita de 2 cm, em papel A4. A primeira linha dos parágrafos dever ter um recuo de 1,25cm. Não deve conter qualquer elemento que identifique o(a) autor(a) do mesmo.
As Citações devem seguir as normas da ABNT, NBR 10520/2002:

As citações diretas, com mais de 3 linhas, deverão ser colocadas em parágrafo recuado de 4 cm a esquerda em fonte Times New Roman, tamanho 10, em espaço entre linhas simples e seguidas da indicação da fonte (AUTOR, ano da obra, página).

As citações diretas com menos de 3 linhas, devem ser colocadas entre “aspas duplas” e “incorporadas ao texto e seguidas da indicação da fonte” (AUTOR, ano da obra, página).

Nas citações indiretas, é obrigatório a indicação do autor e ano da obra, ficando facultativo a indicação da página. (AUTOR, ano da obra).

A primeira página do pré-projeto deverá se constituir de uma capa, conforme a apresentada no presente documento, apenas com os dados: identificação do Programa, título do projeto de pesquisa, linha de pesquisa e sugestão de 2 (dois) Orientadores vinculados ao PPGACV/FAV/UFG. A capa não deve conter qualquer elemento considerado como elemento identificador, sendo que o descumprimento desta regra acarretará a eliminação imediata do(a) candidato(a).
O corpo do pré-projeto deve conter as seguintes seções primárias: 1. Introdução; 2. Objetivos; 3. Procedimentos Metodológicos; 4. Cronograma e 5. Bibliografia, segundo as orientações apresentadas a seguir.

Na introdução encontram-se a delimitação do tema de pesquisa, contendo o problema a ser estudado e a justificativa da pesquisa, contendo as razões da escolha do objeto (motivação pessoal, interesse e/ou relevância social/artística/econômica/cultural etc. do estudo), bem como a Especificação do Vínculo com a Linha de Pesquisa abordando a fundamentação teórica que sustentará a investigação. 

Na seção 2, devem ser apresentadas as metas a serem alcançadas com o desenvolvimento do projeto, ou seja, os objetivos a serem alcançados. Se necessário, desdobrem-se os objetivos em geral e específicos. 

Na seção 3, Procedimentos Metodológicos, deve-se dar o enquadramento metodológico da pesquisa, bem como detalhamento de como será desenvolvida e em que contexto. Assim, devem ser apresentados bases conceituais e possíveis procedimentos, as situações de construção dados, os materiais a serem utilizados, o(s) sujeito(s) e a(s) instituição(ões) pesquisados, etc.
A seção 4, Cronograma, deve ser dedicada à apresentação das fases do trabalho de pesquisa e da duração de cada uma delas
A seção 5, Referências, deve seguir as normas da ABNT (NBR 6023/2002). Quanto à formatação, deve ser redigida com alinhamento à esquerda, fonte Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples. Para a elaboração do Pré-Projeto de Pesquisa, o ANEXO IV apresenta bibliografias recomendadas.
A elaboração de Pré-Projeto fora do padrão solicitado ou que contenha qualquer elemento identificador causará a eliminação imediata do candidato deste Processo Seletivo, conforme consta no edital.
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