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Você conhece a Coordenação
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de Assuntos da Comunidade Universitária?
É um órgão responsável pelo desenvolvimento de Programas Sociais da UFG/Regional Jataí, voltada às necessidades daqueles que nela estudam.
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Restaurante Universitário (RU)/Bolsa Alimentação 
Tem como finalidade subsidiar parcialmente as refeições no RU a todos os estudantes dos cursos de graduação da Regional Jataí/UFG. Já a bolsa alimentação é um auxílio financeiro em espécie, destinado aos estudantes de baixa renda durante o período letivo. 
Valor: R$ 132,00
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Bolsa Moradia
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Visa garantir auxílio financeiro para o pagamento de aluguel a estudantes com fragilidade socioeconômica. 

Será oferecida somente a estudantes oriundos de outras cidades que venham a residir sem imóvel próprio na cidade de Jataí/GO, e sem a companhia de outras pessoas do mesmo núcleo familiar.
Valor: R$ 240,00*
* O aluno que possui Bolsa Moradia e também acumula Bolsa Alimentação, tem o valor da Bolsa Alimentação dobrado.

Bolsa Permanência
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Destina-se a alunos de graduação em situação de vulnerabilidade social na forma de apoio financeiro às despesas essenciais ao desempenho acadêmico como: transporte, livros, fotocópias, participação em eventos, dentre outros, visando a permanência no curso.
Valor: R$ 400,00

Programa de Concessão de Passagens para Eventos Acadêmicos 
É um programa complementar de formação acadêmica e cultural, com incentivo à participação de estudantes de graduação em atividades científicas, culturais e políticas (congressos, encontros, fóruns, seminários e simpósios) em âmbito estadual e nacional o que possibilita ao aluno ter o acesso as passagens terrestres anualmente.
Direito a 2 (duas) passagens de ida e 2 (duas) de volta

