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NORMAS GERAIS DA PRPG PARA O CONPEEX

Como parte das atividades do XI Congresso de Pesquisa, Ensino e Extensão da UFG – CONPEEX, a Pró-Reitoria de Pós-Graduação (PRPG) promoverá o XI SEMINÁRIO DE PÓS-GRADUAÇÃO. Será realizado entre os dias 03 e 05 de novembro de 2014, em dois horários: das 11 às 12 horas e das 17 às 18 horas. Após o fim do período de inscrições, especificamente no dia 23 de outubro de 2014, os pós-graduandos serão informados sobre o local e o horário de suas sessões. Para tanto, basta que acessem a página do CONPEEX,  no item “apresentações de trabalhos”. 

1. PERÍODO DE INSCRIÇÃO E ENCAMINHAMENTO DO RESUMO EXPANDIDO
As inscrições e a submissão do resumo serão feitas por meio de formulário eletrônico, de 25 de agosto a 28 de setembro de 2014. Os resumos somente serão aceitos pela Internet.
Neste ano, a apresentação dos pós-graduandos no XI Seminário não será obrigatória, podendo se inscrever para as sessões de pôsteres todos os interessados em publicar e divulgar o trabalho de pesquisa desenvolvido nos Programas de Pós-Graduação da UFG, independente do ano da primeira matrícula no respectivo Programa. 

2. PUBLICAÇÃO DE TRABALHOS
2.1. Resumo Expandido
  	Os trabalhos que comporão os Anais do XI Seminário de Pós-Graduação da UFG deverão ser apresentados sob a forma de resumo expandido, tendo entre 05 e 10 laudas. No documento que será anexado no momento da inscrição, deverá constar: Título do trabalho; nome (s) do (s) autor (es); programa de pós-graduação e unidade acadêmica nas quais se vincula (m) o (s) autor (es); endereço eletrônico; palavras-chave; agência financiadora da pesquisa (quando houver); texto do resumo expandido. Os resumos expandidos deverão ser entregues já revisados pelo orientador, sendo obrigatório que o trabalho apresentado seja produto da pesquisa desenvolvida na Pós-Graduação.  
Os nomes dos autores deverão vir completos, sendo o último sobrenome em caixa alta. O nome do aluno de Pós-Graduação deverá vir em primeiro lugar, seguido do nome do orientador e dos colaboradores. EX: Alda Lúcia Monteiro SOUZA; Maria Risoleta Carneiro LOBO; Marcelo LOPES.  
Os resumos deverão ser digitados com fonte Arial 12, espaçamento 1,5 entrelinhas, folha A4, em área com margens de 2,5 cm cada (superior, inferior, esquerda e direita). O arquivo deve ser gravado em formato pdf, sem restrições quanto à edição ou impressão.
Indicar o(s) órgão(s) financiador(es) se for o caso.
Uma observação importante: Os Anais do XI CONPEEX contarão com ISSN.  

0. 3. APRESENTAÇÃO DE TRABALHOS
3.1. Apresentação em pôster
As sessões para a apresentação dos pôsteres serão organizadas por áreas afins e coordenadas por professores indicados pela PRPG.
3.2. Formatação do pôster:
O pôster deverá ter as dimensões de 90 centímetros de largura e de 1 metro de altura. Deverá conter a logomarca da UFG, próximo ao título. A logomarca está disponível no Portal da UFG (www.ufg.br). O título deverá ser  o mesmo utilizado no resumo expandido e ser escrito em letras maiúsculas, de forma a permitir a leitura a três metros de distância. A identificação seguirá a ordem: nome do (s) autor (es), programa de pós-graduação, nível (Mestrado ou Doutorado), unidade acadêmica e endereço eletrônico.
O texto deverá abranger as informações do resumo expandido com maior nível de detalhes. Recomenda-se o uso de fotografias, gráficos e figuras. Deverão ser utilizadas letras que permitam a leitura a dois metros de distância.
Os pôsteres serão afixados em dia, horário e local estabelecidos na programação. O aluno deverá estar à disposição para esclarecimentos ao público e aos avaliadores, no horário estabelecido. A montagem dos pôsteres deverá ocorrer meia hora antes do início da sessão e a retirada deverá ser efetuada no final da sessão.
Os trabalhos serão distribuídos de acordo com a área temática e receberão um número-identificação, a ser divulgado na página do evento.
Ao final da sessão, os autores/apresentadores receberão os certificados de apresentação.
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