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XIII SIMPÓSIO NACIONAL DE HISTÓRIA

VIII SIMPÓSIO NACIONAL DE CIÊNCIAS SOCIAIS

100 ANOS DA REVOLUÇÃO RUSSA: capitalismo e socialismo no século XXI 

FICHA DE INSCRIÇÃO - APRESENTAÇÃO DE TRABALHO EM GT
NOME:

INSTITUIÇÃO: 
TITULAÇÃO: 
TELEFONE: 
E-MAIL:

Escolha de GT (APENAS PARA APRESENTAÇÃO DE TRABALHO)

(     )    GT 1 - Ciências Sociais, História e Religião – Coord. Dr. Daniel Alves (UFG/Ciências Sociais) 
(    )  GT 2 - Ensino de História, Práticas Educativas e Memórias na sociedade capitalista - Coord. Dra. Janaína Ferreira Silva (UFG/História) e Dra Jeanne Silva (UFG/História)
(    )   GT 3 -  Saberes escolares e saberes sociais: abordagens disciplinares inter/transdisciplinares e  complexas - Coord. Dra. Luzia Marcia R. Silva (UFG/História) e Dr. Maurício Viana de Araújo   (UFU/ILEEL)
(    )   GT 4 -  Movimentos Sociais e Educação do/no Campo em Goiás - Coord. Dr. Cláudio Lopes Maia (UFG/História) e Dr. Ismar da Silva Costa (UFG/História)
(     )   GT 5 - Sofrimento psíquico no trabalho - Coord. Dra. Vanilda Oliveira (UFG/Ciências Sociais)

(     )  GT 6 - Diversidade, Trabalho, Gênero - Coord. Dra. Carmem Lúcia Costa (UFG/Geografia) e Dra. Lilian Marta Grisolio (UFG/História)

 *   As ementas serão divulgadas em breve no site e nas redes de divulgação do evento.
** PARA QUALQUER INFORMAÇÃO ENTRAR EM CONTATO PELO E-MAIL: evento100anosufg@gmail.com
FAVOR ANEXAR RESUMO PARA INSCRIÇÃO CONFORME MODELO:
(TÍTULO EM NEGRITO EM CAIXA ALTA, CENTRALIZADO)

Autor em Negrito (Titulação, Instituição, e-mail) 

(em caso de mais um autor – repetir)

(Resumo justificado, Times, 12, sem espaço, até 1.200 caracteres sem espaço) xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Palavras-Chave: (até 5 palavras) 
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