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VI Seminário Pensar Direitos Humanos
Educação e/em Direitos Humanos : Pensar as Violências
CHAMADA DE TRABALHOS

VI Seminário Pensar Direitos Humanos do Núcleo Interdisciplinar de
Estudos e Pesquisas em Direitos Humanos e do Programa de Pós Graduação
Interdisciplinar em Direitos Humanos (UFG)

A Comissão Científica do VI Seminário Pensar Direitos Humanos da Universidade Federal de Goiás – UFG , o qual ocorrerá nos dias 24 a 26 de novembro de 2015, na cidade de Goiânia, convida professores, pesquisadores e estudantes das diversas áreas que envolvem os direitos humanos a apresentarem e publicarem trabalhos científicos inéditos que envolvam pesquisas empíricas e teóricas sobre os eixos temáticos abaixo indicados.
Alunos e professores poderão apresentar uma comunicação em um dos GTs (abaixo descritos). Cada GT terá três sessões compostas de três comunicações cada. As exposições serão de 15/20 minutos de modo a permitir um tempo para o debate dos participantes. Cada autor poderá enviar apenas uma proposta para o evento como autor principal e não há limite para coautores.

1. Eixos Temáticos
- Fundamentos Teóricos dos Direitos Humanos
- Alteridade, Estigma e Educação em Direitos Humanos
- Práticas e representações sociais de promoção e defesa de Direitos Humanos

2. Ementário
GT 1 Fundamentos Teóricos dos Direitos Humanos
Ementa descritiva: Buscando circunscrever o campo epistemológico dos direitos humanos a discussão recairá sobre os fundamentos éticos, políticos e jurídicos e sobre as teorias da justiça que estão na base daquilo que denominamos direitos humanos. Neste âmbito, é objeto de análise do GT (1) os conceitos de liberdade e igualdade que propicia o exercício dos direitos pelos cidadãos e proteção dos direitos pelas instituições do estado e sua relação direta com o reconhecimento dos direitos universais na forma dos Direitos Humanos e sua realização no Estado democrático; (2) a concepção de homem/humanidade a fim de pensar o humano para além dos direitos, de compreender a relação entre sujeito e conhecimento iluminando a discussão em torno das mudanças sociais e subjetividade; (3) a história dos direitos humanos focada nas relações entre economia e direito, a fim de discutir as teorias de justiça, as garantias constitucionais, direitos civis, econômicos, culturais e realidade social.

GT2 Alteridade, Estigma e Educação em Direitos Humanos
Ementa descritiva: Buscando contribuir para formação de profissionais e docentes de diversas áreas, a discussão desta linha de pesquisa terá como foco a educação formal e não-formal no campo dos direitos humanos. Neste sentido, é objeto de análise do GT (1) a questão das metodologias do ensino/aprendizagem no campo dos direitos humanos, a fim de investigar e discutir a interdisciplinaridade e a transversalidade de conteúdos levando em consideração o ambiente escolar, mas também ambientes não formais de educação, (2) a questão de gênero, do corpo e da sexualidade que se interpõe nas diversas ações profissionais, de modo que importa analisar e discutir tais práticas à luz de conceitos da ética, tais como diversidade, alteridade, respeito, responsabilidade, (3) o problema da tutela profissional em relação a grupos/pessoas consideradas incapazes de autodeterminação - como é o caso de crianças, deficientes, pacientes terminais, dependentes químicos, populações indígenas – nestas situações de diferenças óbvias entre os sujeitos cabe discutir o estigma, o preconceito, a alteridade, o reconhecimento do outro, o exercício da cidadania.

GT 3 Práticas e representações sociais de promoção e defesa de Direitos Humanos
Ementa descritiva: Buscando compreender e discutir as práticas desenvolvidas para o reconhecimento e garantia dos direitos humanos, a discussão desta linha de pesquisa terá como foco a análise das ideologias, discursos, estratégias políticas e lutas sociais. Neste sentido, é objeto de
análise do GT (1) a relação entre globalização, novas tecnologias, comunicação, a fim de discutir acerca da exclusão e inclusão, da relação entre o eu e o outro, o reconhecimento da alteridade; (2) os impactos sociais das ações em direitos humanos, tendo como foco as lutas sociais, educação para diversidade, igualdade e diferença, gênero e sexualidade, meio ambiente e desenvolvimento, o biológico e o cultural, (3) as políticas governamentais e políticas públicas em direitos humanos e os resultados das mobilizações públicas e das ações populares, bem como a configuração política e possibilidades de ação, assim como as metas políticas e/ou institucionais que orientam as ações em direitos humanos.

3. Período e Prazo de Envio de Propostas
Os Resumos (arquivo PDF), serão submetidos exclusivamente pelo site http://eventos.ufg.br/pensardh2015.
3.1 Prazo Máximo para Envio de Resumos: 21 de outubro de 2015.
3.2 Divulgação dos Resultados dos Resumos Selecionados: 27 de outubro de 2015.
3.3 Prazo Final para Envio de Trabalhos Completos: 14 de novembro de 2015
Obs.: Os trabalhos completos deverão ser enviados exclusivamente para o e-mail vipensar2015@gmail.com em dois arquivos, sendo um em formato PDF e outro em doc.
3.4 Publicação dos Trabalhos: Haverá publicação online (ISSN 2237-4388)

4. Formatação das Propostas e dos Trabalhos Selecionados:
O envio do texto completo aos organizadores do evento gera a presunção de que o(s) autor(es) declara(m) cessão dos direitos autorais. A publicação dos textos é condicionada à apresentação dos trabalhos durante o evento. Será aceito apenas um trabalho por autor principal e não há limite para coautores.
OBS – apenas receberão certificados de apresentação os autores inscritos e presentes no dia designado para o respectivo GT. Aos demais será garantido o direito de publicação, mas não o de certificação por apresentação.
4.1. Formatação dos Resumos (tanto para painéis como para artigos ): A inscrição das comunicações deverá ser feita pelo envio de resumos, no qual deve constar o nome (s), titulação(ões), vinculação acadêmica do(s) proponente (s), bem como o título do trabalho e um resumo de até 300 palavras.
OBS.: Indicar no título do e-mail o GT a que deseja submeter a proposta e ainda , se pleiteia inscrever o trabalho como artigo ou como painel
4.2 Formatação dos Trabalhos Completos: Artigo científico, composto por10 a 20 páginas, incluindo referências (ao final); formato ABNT – Times New Roman, tamanho 12, espaçamento 1,5 entre as linhas, margens: 2 cm (todas) -, devendo conter: Título; Nome do(s) autor(es); Qualificação acadêmica (em nota de rodapé); Resumo em Português ou Espanhol e em Inglês, com no mínimo 200 e no máximo 300 palavras; Palavras-chaves em Português e Inglês (entre 3 e 5); Corpo do Texto; Referências bibliográficas (listando apenas artigos ou livros publicados em forma impressa ou digital, ou aceitos para publicação, que tenham sido citados no corpo do texto).
4.3 Regras para exposições e formatação de painéis/ pôsteres ligados aos GTs aprovados
Normas gerais:
a) Cada expositor painelista poderá encaminhar a íntegra de seus artigos, a serem publicados em versão eletrônica no portal do evento através do site  até a data máxima de 14 de novembro 2015.
b) É obrigatória a inscrição no evento e a exposição do painel para efetivar a publicação.
c) Fica a critério de cada coordenação de GT a organização das atividades de modo a permitir uma breve apresentação oral, de cada um dos painéis programados.
d) A publicação do trabalho na íntegra está condicionada à exposição do painel e efetivação da inscrição. 
e) Cada expositor painelista fica responsável pela fixação de seu painel no espaço destinado a partir do primeiro dia da apresentação do GT.
f) É de inteira responsabilidade dos expositores a confecção de seu painel, cujo tamanho deverá ser : 0,90m de largura por 1,00m de altura.
g) O texto do painel deve ser legível a uma distância de pelo menos dois metros e, para tanto, deve ser utilizada uma fonte simples, de fácil leitura .
h) Não usar papel ou cartão muito pesado, que dificulte a fixação, uma vez que será proibida a utilização de pregos ou tachinhas nos painéis.
i) As informações devem estar organizadas de  modo que as ideias centrais do trabalho sejam facilmente apreendidas.
j) É permitida a utilização de figuras, fotos, tabelas, gráficos e esquemas possíveis, além do texto de comunicação.

k) Conteúdo do painel:
·  Título do Trabalho (escrito com letras maiúsculas);
·  Autor (es/as)
·  Instituição do (s) autor (es/as);
·  Agência de Fomento da pesquisa (se houver);
· Objeto e Objetivos ( visão geral sobre a pesquisa)
· Metodologia
· Resultado e Conclusões
· Referências Bibliográficas Sintéticas.


5. Critérios de Avaliação: A Comissão de GTs observará na seleção das propostas: a) Relevância do Tema; b) Qualidade da Abordagem; c)Qualidade do Texto; d) Qualidade da Pesquisa; e) Aderência ao GT.
OBS.: Se necessário a Comissão poderá realizar pequenos ajustes no texto ou solicitar ao(s) autor(es) que o faça(m) sob pena de não publicação do trabalho.
Casos omissos serão decididos pela Comissão Científica do evento que poderá não aceitar propostas, bem como eventualmente cancelar GTs que não tenham recebido trabalhos. 

Comissão Científica:
Profa. Dra. Aline da Silva Nicolino   (PPGIDH/UFG) 
Dr. Felipe Bambirra (PPGIDH/UFG) 
Profa. Dra. Fernanda Busanello Ferreira (PPGIDH/UFG) 
Profa. Dra. Luciana de Oliveira Dias(PPGIDH/UFG)
Prof. Dr. Magno Luiz Medeiros da Silva (UFG/FIC)
Dra. Michele Cunha Franco (PPGIDH/UFG) CPF 
Profa. Dra. Nair Bicalho (PPGDH/UNB)
Prof. Dr. Saulo de Oliveira Pinto Coelho (PPGIDH/UFG)
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