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Fellowships Junior et Senior 2024

Instituto de Estudios Avanzados del Litoral

Appel pour la présentation des candidatures

Date limite: 30 mars 2024 (15 hs Buenos Aires-Argentine) 

1.- PRÉSENTATION
L’ Instituto de Estudios Avanzados del Litoral  (IEA Litoral) est heureux de vous inviter à soumettre vos candidatures pour son programme annuel de bourses d’études de résidence pour trois mois au cours de l’année académique 2024.
L’IEA Litoral se structure selon les principes du dialogue disciplinaire pour l’approche des grands problèmes contemporains, et l’engagement avec l’internationalisation de la recherche par la création de réseaux de recherche internationales et la présence prépondérante de chercheurs provenant d’autres géographies et cultures.
Le modèle de recherche de l’IEA Litoral repose sur : l’engagement pour renforcer le développement scientifique dans la région à partir d’un appel de candidatures ouvert au monde, en offrant le financement pour le séjour des chercheurs à Santa Fe; élaborer un processus de sélection rigoureux fondé sur des évaluateurs externes et sur le principe de l’excellence; offrir aux chercheurs un environnement idéal pour la recherche favorisant l’inspiration, marqué par la liberté, la tranquillité et l’absence d’autres obligations liées à l’activité d’enseignement et de recherche, en dehors du développement de son projet de recherche dans l’IEA Litoral; construire une communauté intellectuelle multiculturelle, cosmopolite et d’excellence académique, favorisant le dialogue, la conversation et l’échange à travers des frontières ouvertes.
L’IEA Litoral, par l’intermédiaire de ses conseils scientifiques et économiques sociaux, choisit un thème prioritaire annuel pour l’appel annuel de bourses pour les résidents. Le thème annuel prioritaire pour 2024 est :


2024 | UN AVENIR PARTAGÉ : LE REGARD INTÉGRAL ET GLOBAL DE LA SANTÉ (SANTÉ HUMAINE, ENVIRONNEMENT ET ZOONOSES)
La crise de la pandémie déclenchée par le COVID 19 a mis en évidence la nécessité de changer la perspective autour du traitement de la santé, qui doit être celle de la santé;  c’est-à-dire beaucoup plus complet et global.  En effet, il existe un consensus de plus en plus marqué sur le fait que la santé exige une approche globale qui lie zoonoses, climat, environnement et santé et qui soit à la fois globale. 
Cette approche en construction comporte des défis qui exigent la contribution de différentes expériences théoriques des disciplines les plus variées;  il sera sûrement nécessaire d’imaginer des nouveaux arrangements institutionnels, une nouvelle économie, de nouveaux emplois, de nouvelles réglementations, de développer une nouvelle culture (de mobilité, travail, loisirs) et en définitive, poser une transition non seulement sociétale mais aussi par rapport à notre vision cosmologique actuelle sur la relation entre l’humanité et la nature. 
Par conséquent, cet appel à la présentation d’applications pour les résidences dans l’IEA Litoral est ouvert à toutes les sciences et les arts, a un intérêt particulier dans des projets avec une perspective de dialogue disciplinaire et des chercheurs de toutes les géographies du monde.
La vie académique et les activités de l’IEA Litoral se déroulent en espagnol et en anglais et éventuellement en français. On s’attend à ce que les Fellows possèdent des compétences linguistiques attestées dans au moins une des deux premières langues, ce qui leur permettra de développer correctement leurs activités au sein de l’IEA Litoral.

2.- CRONOGRAMA
Du 10 février 2024 au 30 mars 2024 : réception des candidatures des Fellows (juniors et seniors). 

Du 1er avril 2024 au mois de mai 2024 : sélection des Fellows. 

Au mois de mai 2024, les candidats retenus pour chaque catégorie seront communiqués. 

À partir du 1er septembre 2024, les Fellows devraient arriver dans la ville de Santa Fe. 

3.- CONDITIONS GÉNÉRALES DE L’APPEL  
Les bourses sont disponibles pour tous les domaines de la recherche scientifique et artistique.
Les bourses ont une durée totale de 3 mois (01 septembre - 01 décembre) 2024.
 
Processus de sélection :
Les boursiers sont choisis selon un processus de sélection en quatre étapes :

1º) Dans la première étape, le Directeur Scientifique de l`IEA élaborera une proposition de trois thèmes prioritaires annuels.

2º) La deuxième étape consiste en ce que, tous les trois ans, l’IEA ouvrira une période pour que les facultés de l’UNL présentent un thème prioritaire à l’examen du Conseil économique et social et du Conseil scientifique de l’IEA du littoral. Chacune des facultés établit librement les mécanismes internes pour la formulation de la proposition. Lors de la formulation des propositions, le Directeur scientifique et les facultés doivent considérer deux critères centraux : a) l’impact au niveau local et régional et b) maximiser les possibilités de dialogue disciplinaire.

3º) Troisièmement, le Conseil économique et social examinera les thèmes proposés par le Directeur scientifique et les facultés de l’UNL et établira, en fonction de leur impact social, économique, culturel, etc., un ordre de priorité.

4º) Enfin, le Conseil Scientifique de l’IEA du Littoral est chargé de décider quels noyaux thématiques structureront les appels chaque année. Pour ce faire, il devra prendre en compte, outre ses propres considérations, les raisons invoquées par le directeur scientifique, les facultés de l’UNL et le Conseil économique et social de l’IEA.

Catégories :
La concurrence pour les bourses est divisée en catégories de chercheurs résidents individuels :
1. Les chercheurs résidents seniors sont ceux qui accréditent 10 années consécutives de recherche après la date d’obtention de leur doctorat ou 5 ans après la date d’achèvement de leur post-doc.  Ne peuvent être considérées comme chercheurs les personnes appartenant à une discipline scientifique et n’ayant pas de diplôme de docteur ou qui ne démontrent pas leur dévouement à la recherche dans le cadre de projets de recherche financés par des institutions accréditées dans le secteur. 
a. Chercheurs résidents de fin de carrière : pour ceux qui bénéficient de l’avantage de retraite au moment de la résidence. 
b. Les chercheurs résidents qui effectuent leur année sabbatique dans leurs établissements universitaires de provenance au sein de l’IEA Litoral.
2. 	Chercheurs résidents juniors : ce sont les universitaires  qui  sont dans la période  de + 5 ans et moins de 10 ans de la défense de la thèse de doctorat, pas plus de 5 ans après avoir terminé leur post-doc et n’ayant pas plus de 45 ans. 

Cet appel n’inclut pas la possibilité de présenter des candidatures de groupes de recherche ou de chercheurs individuels ayant une thématique libre, différente de la thématique choisie pour 2024 comme thème prioritaire annuel.  Les candidatures individuelles ne seront acceptées que dans les catégories junior et senior avec des projets de recherche qui s’inscrivent dans le thème prioritaire annuel 2024.

4.- CONDITIONS D’ÉLIGIBILITÉ
Les critères de sélection individuels sont les suivants :
a. avoir présenté avant le délais final fixé  les documents requis pour cet appel;
b. remplir les conditions personnelles pour entrer dans les catégories Fellows juniors ou seniors;
c. excellence du projet de recherche;
d. la créativeé et l’innovation du projet;
e. niveau d’ouverture au dialogue disciplinaire du projet;
f. possibilité d’interaction à moyen et à long terme avec des chercheurs et des groupes de chercheurs locaux et des institutions locales.

Pour que votre candidature soit valide et considéré, le formulaire doit être rempli et la documentation envoyée avant la date limite : 30 mars 2024 (15 hs Buenos Aires-Argentine). 

5.- TERMES ET CONDITIONS DES BOURSES
Les boursiers de l’IEA Litoral reçoivent une somme forfaitaire pour les frais de déplacement de leur lieu de résidence vers la ville de Santa Fe et de retour, une allocation mensuelle et un hébergement en résidence fournis par l’UNL
La somme forfaitaire est plafonnée à 500 dollars pour l’Amérique du Sud et à 1000 dollars pour le reste du monde.
L’allocation mensuelle s’élèvera à 900 U$S pour les Fellows juniors et à 1200 U$S pour les seniors pour les aider à financer leur séjour à Santa Fe.
En outre, les boursiers sont logés par l’UNL gratuitement. Dans le cas où vous souhaitez effectuer le séjour avec vos familles (jusqu’à un maximum de 4 personnes), la fourniture d’hébergement dépendra des disponibilités de l’UNL.

6.- DROITS DES FELLOWS
Sans préjudice des droits des chercheurs de l’UNL, les chercheurs résidents de l’IEA  Litoral ont les droits suivants :
a) Utiliser les installations, les infrastructures et les biens pour mener à bien leurs travaux de recherche ;
b) Disposer d’un service d’appui à la recherche et à la bibliographie ;
c) Disposer d’un espace adéquat pour l’accomplissement de leurs tâches;
d) Pour les enquêteurs résidents de groupe, disposer d’un budget pour le développement des activités proposées ;
e) Bénéficier d’un hébergement fourni par l’IEA Litoral;
f) Somme forfaitaire pour les frais de déplacement du Fellow depuis et vers son lieu d’origine.

7.- OBLIGATIONS DES FELLOWS
Sans préjudice des obligations des chercheurs de l’UNL, les chercheurs résidents de l’IEA Litoral ont les obligations suivantes :
a) Résider en permanence dans la ville de Santa Fe pendant son séjour dans l’IEA  Litoral; une période maximale de 7 jours peut être absente avec l’autorisation du directeur scientifique de l’IEA litoral;
b) Organiser au moins un séminaire dans le cadre des cycles de séminaires hebdomadaires de l’IEA Litoral;
c) Participer à un déjeuner et à un dîner hebdomadaires organisés par l’IEA Litoral;
d) Collaborer à l’organisation et participer aux manifestations scientifiques et institutionnelles organisées par l’IEA Litoral;
e) Mentionner son appartenance à l’IEA du Littoral dans les publications et les participations à des événements académiques et scientifiques, de vulgarisation ou de transfert;
f) Fournir en temps utile toutes les informations requises par le directeur scientifique de l’IEA Litoral et se conformer aux rapports finaux requis par l’IEA Litoral;
g) Se conformer aux règles de fonctionnement interne de l’IEA Litoral.

8.- PROCÉDURE DE MISE EN ŒUVRE
La  date limite d’application est le 30 mars 2024 à 15 heures en Argentine.  Toutes les demandes doivent être envoyées via notre système de demande en ligne.  Le formulaire de demande sera ouvert à partir du 10 février 2024. 

1ère ÉTAPE. PRÉPARATION DU FICHIER D’APPLICATION UNIQUE (.PDF)
Créez un fichier pdf unique ne dépassant pas 5 MB contenant tous les documents requis pour l’application aux bourses du programme.  Des outils en ligne peuvent être utilisés pour compresser les fichiers, tels que https://www.ilovepdf.com/es o https://smallpdf.com/es 
Le nom du fichier pdf doit contenir votre nom  et prénoms et le type de bourse auquel vous postulez. Exemple : Juan (prénom), Solo (nom), programme de bourses annuel IEA Litoral 2024- Fellow junior.
Le fichier PDF mentionné ci-dessus doit contenir les documents suivants :
1. Une lettre d’intention écrite en espagnol ou en anglais (maximum 1000 mots).
2. Une copie scannée du titre de docteur;
3. Si vous aviez une lettre de soutien d’un institut, centre ou groupe de recherche local avec une proposition de travail écrite en anglais ou en espagnol (jusqu’à 1000 mots).
4. Le résumé de votre projet de recherche écrit en anglais ou en espagnol (maximum 200 mots).
5. Une description de votre projet de recherche écrite en anglais ou en espagnol (maximum 5000 mots; la liste des références n’est pas incluse dans le nombre de mots).
6. Un CV en anglais ou en espagnol (maximum 6000 mots).
7. Une liste de ses publications les plus importantes, comprenant jusqu’à 5 articles, chapitres de livres ou livres pour juniors et jusqu’à 15 articles, chapitres de livres ou livres pour senior. (Qu’ils devront ensuite joindre séparément). Les articles et chapitres de livres doivent être précédés d’un résumé en anglais ou en espagnol (jusqu’à 200 mots chacun). Les livres peuvent contenir une brève critique (jusqu’à 600 mots) en anglais ou en espagnol.
8. Références : uniquement pour les candidats juniors : le nom complet, le téléphone et l’adresse e-mail de jusqu’à trois références académiques.

AVIS : Seules les applications qui utilisent le format demandé et se conforment strictement à toutes les exigences 1 à 7 seront considérées comme éligibles et feront donc l’objet du processus d’évaluation. 

2ème ÉTAPE. REMPLIR LE FORMULAIRE DE DEMANDE DE BOURSES
Veuillez vous adresser au formulaire de demande de bourse pour l’année universitaire 2024 sur le site Web de l’IEA Litoral, et remplissez toutes vos données si nécessaire : 

AVIS : Notez que vous ne pouvez pas enregistrer votre travail et continuer à remplir le formulaire à un moment ultérieur, de sorte que vous serez invité à soumettre votre demande lorsque toutes les informations et les matériaux sont prêts. 

3e ÉTAPE. TÉLÉCHARGER LE FICHIER D’APPLICATION UNIQUE PDF
Téléchargez votre fichier d’application unique (fichier pdf) et envoyez votre demande.

AVIS : Les formulaires ou demandes incomplets présentés sous une autre forme que celle décrite dans le présent appel ne seront pas pris en considération.

Veuillez noter que les demandes incomplètes, lorsque le formulaire Web n’est pas complet ou que le paquet de demande au format pdf n’est pas inclus, ne seront pas considérées.

Une fois le formulaire rempli et envoyé, vous recevrez une confirmation automatique de votre demande par e-mail (celui que vous avez indiqué lorsque vous l’avez rempli).

Toutes les demandes doivent être envoyées avant 15h00 p.m. (Buenos Aires - Argentine) le 30 mars 2024.

Les candidats sélectionnés seront informés en mai 2024.  

Pour plus d’informations sur votre demande et l’IEA Litoral, visitez le site https://iealitoral.com.ar/ 

Les questions et commentaires peuvent être envoyés à iealitoral@unl.edu.ar 
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