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TÍTULO DO ARTIGO:

Subtítulo1
Autor2
Co-autor3
Instituição (Sigla)

Inserir aqui o Título em fonte Times New Roman, em corpo 12, negrito em caixa alta, usando no máximo 200 toques, cerca de duas linhas, não usar sublinhado e usar itálico só para grafias de palavras estrangeiras); na primeira página, como primeira nota de pé de página¹, deverá ser indicado o evento e GT ao qual o trabalho está sendo submetido. (Não esqueça de deletar essas indicações ao inserir o título, nome do autor etc.).

¹ Exemplo: Trabalho apresentado no GT 2 – Caiu na rede, ainda é cinema? do 6o CAPPA  realizado nos dias 03 e 04 de junho de 2019.
Inserir após o título e subtítulo o(s) nome(s) do(a/s) Autor(a/es) e Co-autores em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12, redondo (normal);

Inserir em nota de rodapé para cada autor e co-autor o(s) nome(s) completo(s) da(s) instituição(ões) a que está(ão) vinculado(a/s) o(s) autor(es), como docente, pesquisador ou aluno, em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12, redondo.
Exemplos:

2 Estudante de Graduação 5o. semestre de Comunicação Social – Publicidade e Propaganda da UFG, email: XXXXXX. 

3 Orientador do trabalho. Docente do Curso de Comunicação Social – Publicidade e Propaganda da UFG, email: XXXXXX. 

RESUMO

Inserir aqui o resumo do trabalho, utilizando fonte Times New Roman, em corpo 12, com espaçamento simples entre as linhas. Mínimo de 400 e máximo de 900 toques (correspondentes ao mínimo de cinco e máximo de 10 linhas), num só parágrafo.
PALAVRAS-CHAVE: Inserir aqui as palavras-chave, em seqüência na mesma linha, podendo ter um mínimo de 3 (três) e o máximo de 5 (cinco) palavras-chave, separadas por ; (ponto e vírgula). Usar fonte Times New Roman em corpo 12.

1 INTRODUÇÃO
Inserir aqui o texto do corpo do trabalho, usando exclusivamente a fonte Times New Roman, em corpo 12, com espaçamento 1,5 entre as linhas, e margens justificadas com o máximo de 15 páginas, incluindo as referências bibliográficas, tabelas e ilustrações. Para destaques, usar, apenas, o corpo itálico (grifo), excluindo-se totalmente o sublinhado e palavras em caixa alta (a não ser em siglas que não formem palavras, exemplo CNPq) e, nas referências bibliográficas, nos sobrenomes dos autores. O negrito poderá ser usado, exclusivamente, para destacar os subtítulos ou divisões do trabalho, sempre no mesmo corpo 12, em caixa alta e baixa.

As citações de mais de 3 linhas devem ser digitadas em corpo 11, com espaçamento simples entre as linhas e destacadas do texto por margem esquerda maior que a do parágrafo; as citações de até três linhas devem integrar o corpo do texto e ser assinaladas entre aspas. Informar (VIEIRA, 2005, p.79).

Os trabalhos poderão incluir, dentro dos limites de 4 a 8 páginas e 2000 Kbytes, tabelas e ilustrações, no corpo do texto ou como apêndices, no próprio arquivo do trabalho. Recomenda-se sejam usadas imagens em formato JPG, excluindo-se o uso de arquivos BMP. Recomenda-se, ainda, que o tamanho das imagens em bytes seja o menor possível, para evitar problemas de transmissão do trabalho via internet. 

2 CONCEITO DA NARRATIVA VISUAL

3 SEQUENCIA DAS IMAGENS COM LEGENDAS (Imagem Fixa)  / PRINT DE CENAS-CHAVE COM LEGENDA (Imagem em Movimento)
4 MÉTODOS E TÉCNICAS UTILIZADOS

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

NOTAS(s) EXPLICATIVA(s)
1. Inserir as notas do texto [inclusive as do título e do(s) autor(es)] em fonte (tipo) Times New Roman (não usar sublinhado e usar itálico só para grafia de palavras estrangeiras), em corpo 9 (nove), com espaçamento simples entre as linhas. As notas devem ser colocadas no pé de página, em modo de impressão (devem ficar visíveis na página).

A numeração das notas explicativas é feita em algarismos arábicos, devendo ser única e consecutiva para cada artigo. Não se inicia a numeração a cada página. 

Exemplos: No texto 

Os pais estão sempre confrontados diante das duas alternativas: vinculação escolar ou vinculação profissional1. 

Na nota explicativa 

1Sobre essa opção dramática, ver também Morice (1996, p. 269-290).
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AGUIAR, André Andrade de. Avaliação da microbiota bucal em pacientes sob uso crônico de penicilina e benzatina. 2009. Tese (Doutorado em Cardiologia) – Faculdade de Medicina, Universidade de São Paulo, São Paulo, 2009
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BRASIL. Código civil. Organização de Juarez de Oliveira. 46. ed. São Paulo: Saraiva, 1995.

COMO ficar mais bonito e saudável. Veja, São Paulo, v. 36, n. 29, dez. 2003. Edição Especial.

GIGLIO, Ernesto M. Contribuição ao desenvolvimento de um modelo de estratégia orientada para a satisfação do consumidor no ramo imobiliário. 2002. 288 f. Tese (Doutorado em Administração) – Faculdade de Economia e Administração da Universidade de São Paulo – USP, São Paulo, 2002.

LUCK, Heloisa. Liderança em gestão escolar. 4. ed. Petrópolis: Vozes, 2010. 165 p
MULLIN, Bernard J.; HARDY, Stephen; SUTTON, Willian A. Marketing esportivo. Tradutor: Carlos Alberto Silveira Netto Soares. 2. ed. Porto Alegre: Bookman, 2004. 335 p.

MEY, Eliane Serrão Alves. Catalogação e discrição bibliográfica: contribuições a uma teoria. Brasília, DF: ABDF. Originalmente apresentada como dissertação de mestrado, Universidade de Brasília, 1986.
ATENÇÃO: 

1) NÃO se esqueça de formatar seu arquivo utilizando o este modelo com o cabeçalho do evento.

2) NÃO esqueça também, reafirmamos, de deletar as indicações das normas em cada um dos itens. Assim, ao inserir o título ou o resumo, por exemplo, delete as instruções e coloque apenas seu título, resumo, etc..

3) Antes de submeter o arquivo, lembre-se de salvá-lo em formato PDF.
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